

辛丑年黄帝故里拜祖大典亮点多多

现场拜祖和网上拜祖相结合,祈福平台全新升级亮相

记者从4月1日举行的辛丑年黄帝故里拜祖大典新闻发布会上获悉,今年的黄帝故里拜祖大典亮点多多。记者 杨宜锦

围绕庆祝建党100周年 浓墨重彩做好宣传

结合年度特点和疫情防控常态化情况,辛丑年黄帝故里拜祖大典以“三提升三扩大”为基本遵循,即“提升站位,提升层次,提升仪式,扩大对港澳台同胞影响,扩大对海外侨胞影响,扩大对华人社会影响”,坚持现场拜祖和网上拜祖相结合、坚持黄帝故里拜祖与境外分会场拜祖统筹联动、坚持确保安全、坚持节俭办会。

为持续提升拜祖大典的层次和影响力,辛丑年黄帝故里拜祖大典立足传统文化、紧扣时代主题进行了一系列的创新和提升,突出宣传建党100周年和开启现代化建设新征程。

除了大典现场布置、氛围营造、大典典礼、拜祖文等体现,现场参加嘉宾既有革命老区、红色教育基地兰考焦裕禄精神纪念馆、郑州二七革命纪念馆、大别山革命老区、罗山何家冲长征纪念馆、确山竹沟抗日纪念馆、林州红旗渠精神纪念馆的代表人士,也有全国脱贫攻坚、全国抗击新冠肺炎疫情先进集体和先进个人、全国优秀共产党员、全国先进基层党组织、全国劳动模范和先进工作者、时代楷模、道德模范等获得国家表彰的先进单位和先进个人代表,还有党的十九大基层代表、全国人大代表、全国政协委员、科技工作者、文史界知名人士、企业家等各界代表和青少年代表。同时,现场还将设置在河南工作和生活的港澳台侨代表专区、姓氏宗亲会专区和青年学生专区3个拜祖方阵。

文化内涵和展现方式全面提升

大典典礼仪式文化内涵和展现方式全面提升,典礼九项仪式是:盛世礼乐、敬献花篮、净手上香、行施拜礼、恭读拜文、高唱颂歌、乐舞敬拜、祈福中华、天地人和。

仪式开始前和典礼进行中,将插播取材裴李岗、大河村、双槐树等郑州地区黄帝时代或更早期文化遗址拍摄的文化短片;插播《港澳台及海外拜祖集锦短片》,在保障典礼庄重肃穆的基础上,强化大典文化内涵,丰富典礼仪式呈现方式。

第一项仪式“盛世礼炮”调整为“盛世礼乐”,以礼乐方阵现场演奏的方式取代鸣放礼炮;第二项仪式“敬献花篮”,新增青少年及社会各界代表手持鲜花向黄帝像依次献花;第三项仪式“净手上香”,在

豫工作、生活的港澳台侨各界知名人士代表全球华人净手为轩辕黄帝上香;第四项仪式“行施拜礼”,参加大典的全体人员面向轩辕黄帝座像行三鞠躬礼;第五项仪式“恭读拜文”,第十二届全国政协副主席齐续春作为主拜人,代表亿万华夏儿女恭读《拜祖文》;第六项仪式“高唱颂歌”,著名歌唱家和现场青少年合唱团一起高声吟唱黄帝颂歌;第七项仪式“乐舞敬拜”,立足兼收并蓄五千年文明的黄河文化、黄帝文化进行了全新编排;第八项仪式“祈福中华”,各界先进代表高举火炬,祈福中华;第九项仪式“天地人和”,现场嘉宾放飞承载美好祝愿的气球,祈福人民幸福、国泰民安、世界和平。

黄河文化与黄帝文化交融汇集

去年上线的网上拜祖祈福平台,受到了世界华人热捧。今年,网上拜祖祈福平台全面优化升级,改善用户体验,并展现更多文化内涵。网友可运用手机终端参与网上敬献花篮、上香,为自己的家乡点亮祈福标志,收集黄河水、浇灌姓氏树,生成不同风格的换装照发朋友圈,还可以通过VR功能寻根拜祖。

为全面展示黄河文化、黄帝文化根脉,今年大典期间,将联合沿黄九省(区)统筹举办黄河文化月活动,时间从4月13日启动到5月8日结束。

黄河文化月的主要活动除黄帝故里拜祖大典外,还有世界旅游城市市长论坛、“三座城、三百里、三千年”文化旅游、黄河流域舞台艺术精品演出季、黄河文化主题艺术沙龙、中国(郑州)黄河合唱周、沿黄九省区文物精品展等活动,将通过黄河文化月活动,持续增强黄河文化、黄帝文化世界认同感,提升黄河文化、黄帝文化国际影响力。

大典期间,还将继续举办黄帝文化国际论坛,“根亲中国”华语电影短片大赛、全球华人名人名家书画邀请展等其他系列活动。

宣传报道更具传播力、引导力、影响力

大典将继续在中央电视台《中文国际频道》和凤凰卫视、河南卫视、郑州电视台进行全程现场直播,在人民网、新华网、腾讯、新浪等50余家进行视频直播。创作拜

祖大典音视频在抖音、快手等短视频平台分发传播,实现电视直播与网上拜祖的无缝衔接互动,构建线上线下齐动、大屏小屏互映的多角度、全方位立体宣传格局。

■喜迎大典

新郑市水利局 提升河道生态环境

本报讯 为扎实做好辛丑年黄帝故里拜祖大典环境卫生综合整治工作,3月下旬,新郑市水利局通过精心筹备,高标准组织实施了黄水河中兴路桥上下游河道整治活动。

据悉,该段河道长约1000米,河道内杂草丛生,严重影响水环境。新郑市水利局组织近20名工作人员和数台挖掘机、运输车、船舶连续10天的作业,对水面和护堤进行了清理整治。现在5万平方米的水面干净整洁、清澈明亮;8400平方米的护堤缝间无杂草,堤面宽阔平坦、无垃圾杂物。

记者 杨宜锦 通讯员 王小芳

新郑市城管局 迎大典多举措保照明

本报讯 为迎接黄帝故里拜祖大典,展现新郑靓丽夜景,连日来,新郑市城市管理局积极行动,多措并举,全力做好拜祖大典期间路灯亮化提升保障工作。

从3月中旬以来,新郑市城管局按照部署和要求,制订拜祖大典亮化提升工作方案,对全市辖区内照明设施开展拉网式排查,特别是对拜祖大典涉及的行车路线、驻地周边等重点道路、重要区域的照明设施加大维修力度。白天,重点对路灯的安全隐患进行排查,排查路灯灯杆是否存在倾斜、灯头有无生锈碱化、电路线路是否老化氧化等现象;夜间,继续加大巡查和值班密度,确保第一时间对损坏及发生故障的路灯设施进行更换和维修。

记者 杨宜锦 通讯员 逸枫

新郑市公安局交巡警大队 开展交通指挥手势演练



本报讯 自政法队伍教育整顿工作启动以来,新郑市公安局交巡警大队一中队践行“以人民为中心”“为民办实事”宗旨,以群众满意为最高工作标准,进一步促进民警提升规范执法、服务群众水平。

4月5日18时,数十名士气昂扬、英姿飒爽的公安干警、辅警列队于新郑市公安局交巡警大队一中队,开展“迎大典、保畅通”队列与交通指挥手势演练活动。中队长刘艳表示,要借此次教育整顿工作为契机,强练基本功,提升综合能力,为新郑市高质量发展做出新郑公安民警的积极贡献,以良好的形象、一流的素质迎接拜祖大典和建党100周年的到来。记者 杨宜锦 文/图

“颜值”再刷新!新郑拜祖大典迎宾线路升级



本报讯 为迎接辛丑年黄帝故里拜祖大典,近日,新郑市对迎宾线路进行综合整治提升打造一条通往黄帝故里的“迎宾大道”,这也是一条展示新郑城

市文化的“形象大道”。在郑新快速通道城墙口,两侧东西两个新建游园雏形已现,工人们正在加班加点全力以赴抢进度。

城墙口游园以郑韩故城古城墙在保护原貌的基础上,深入挖掘历史文化,进行景观绿化改造,使古城墙区域成为新郑历史文化的核心之地、明礼史迹博览之地、市民游憩的开放之地。

郑韩故城至中兴路段郑新快速通道作为拜祖大典迎宾线路主干道,今年,新郑市本着“两优先、两分离、两贯通”的原则,即行人优先、非机动车优先,人车分离、机非分离,人行道贯通、非机动车道贯通,对中兴路至学院路、学院路到古城墙、古城墙到郑韩路3个路段周边进行景观打造,总面积约11.36万平方米。

该路段景观打造以黄帝文化为主线,在重要节点设置文化景观,展示新郑特有的历史风貌,以“繁花锦绣、多彩新郑”为种植设计主题,突出三月三缤纷绚烂、繁荣热烈的大典气氛,展现新郑全新的景观形象和精神面貌。记者 杨宜锦 通讯员 海霞 世霖 文/图